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Kleine Anfrage
der Abg. Andrea Schwarz GRUNE

und

Antwort

des Ministeriums des Inneren, fiir Digitalisierung
und Kommunen

Ausstattung und Organisation des Rettungsdienstes
bei Sonderlagen

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie gut sieht die Landesregierung den Rettungsdienst in Baden-Wiirttemberg
fiir Sonderlagen wie Lebensbedrohliche Einsatzlagen (LebEl) oder Massenan-
fall von Verletzten (ManV) vorbereitet?

2. Welche Konzepte bestehen vonseiten des Innenministeriums oder der Leis-
tungserbringer zu solchen Lagen?

3. Welche Herausforderungen stellen sich in der taktischen Zusammenarbeit bei
Lebensbedrohlichen Einsatzlagen zwischen der Polizei und dem Rettungs-
dienst?

4. Welche Materialen werden regelhaft auf den in Baden-Wiirttemberg einge-
setzten RTW, KTW oder NEF speziell fiir die Versorgung von Schuss- oder
Sprengverletzungen vorgehalten?

5. In welchem Umfang wurde die Zusammenarbeit zwischen Polizei und Ret-
tungsdienst in den vergangenen fiinf Jahren geiibt (bitte Angabe von Ort, be-
teiligten Einheiten und angenommenes Szenario)?

6. Bei wie vielen Einsdtzen wurde im Zeitraum von 2016 bis 2022 von einer Le-
bensbedrohlichen Einsatzlage ausgegangen oder der Einsatz retrospektiv als
eine solche bewertet?

7. Welche zusitzlichen Einsatzmittel stehen dem Rettungsdienst fiir die Bewdl-
tigung von einem Massenanfall von Verletzten (ManV) zur Verfiigung (ohne
Einheiten des Katastrophenschutzes gem. VwV KatSD)?

8. Wie wird der personelle Aufwuchs der Leitstellen im Falle einer LebEl oder
eines ManV oder dhnlichen Ereignisses aktuell sichergestellt?
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9. Welche besonderen Aufgaben werden im Falle einer LebEl oder eines ManV
von der Oberleitstelle Baden-Wiirttemberg {ibernommen?

10. Wie wird das Thema LebEl bzw. ManV in der Aus- und Fortbildung der
Notfallsanititerinnen und Notfallsanitéter sowie der rettungsdienstlichen Fiih-
rungskréfte (OrgL bzw. LNA) eingebracht?

15.7.2022

Andrea Schwarz GRUNE

Begriindung

In den vergangenen Monaten kam es in Baden-Wiirttemberg oder den benachbar-
ten Bundesldndern zu verschiedenen Einsdtzen von Polizei und Rettungsdienst,
die weit abseits der tdglichen Routine lagen. Als Beispiele seien etwa der Mord
an einer Polizistin und eines Polizisten in Kusel, die Festnahme wegen mutmaf-
lichem unerlaubten Waffenbesitz in Boxberg-Bobstadt oder der Amoklauf an der
Universitdt Heidelberg genannt. Bei diesen Einsdtzen kdnnen auch schnell eine
Vielzahl von Personen betroffen sein. Das Land muss sowohl die Polizei als auch
subsididr den Rettungsdienst fiir solche Einsdtze vorbereiten, ausstatten und aus-
bilden.

Antwort

Mit Schreiben vom 10. August 2022 Nr. IM6-5461-410/14 beantwortet das Mi-
nisterium des Inneren, fiir Digitalisierung und Kommunen im Einvernehmen mit
dem Ministerium filir Soziales, Gesundheit und Integration die Kleine Anfrage
wie folgt:

1. Wie gut sieht die Landesregierung den Rettungsdienst in Baden-Wiirttemberg
fiir Sonderlagen wie Lebensbedrohliche Einsatzlagen (LebEl) oder Massenan-
fall von Verletzten (ManV) vorbereitet?

2. Welche Konzepte bestehen vonseiten des Innenministeriums oder der Leis-
tungserbringer zu solchen Lagen?

3. Welche Herausforderungen stellen sich in der taktischen Zusammenarbeit bei
Lebensbedrohlichen Einsatzlagen zwischen der Polizei und dem Rettungs-
dienst?

Zul.bis 3.

Die Fragen 1 bis 3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beant-
wortet.

Die in der Fragestellung genannten Lagen sind voneinander zu unterscheiden:

Eine ,lebensbedrohliche Einsatzlage™ (LebEl) ist eine polizeiliche Lage, bei der
nicht zwingend der Rettungsdienst beteiligt ist. Insbesondere wenn LebEI und ein
Massenanfall von Verletzten (ManV) zusammenfallen, ist das koordinierte Zu-
sammenwirken polizeilicher und nichtpolizeilicher Einsatzkréfte von besonderer
Bedeutung.
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Im Einzelnen:

Als LebEl klassifiziert die Polizei Gewalttaten, die mit einer akuten Lebensgefahr
fiir Personen (auch Einsatzkrifte) einhergehen. Um derartige Taten in einem mog-
lichst frithen Stadium beenden zu konnen, hat die Polizei Baden-Wiirttemberg
eine ,,Fiithrungs- und Einsatzanordnung fiir Erstkrifte der Polizei Baden-Wiirt-
temberg zur Bewiltigung von lebensbedrohlichen Einsatzlagen (FEA LebEl),
die als Verschlusssache — Nur fiir den Dienstgebrauch (VS-NfD) eingestuft ist,
erarbeitet.

Die FEA LebEl (VS-NfD) greift unter anderem auch den Einsatz der Fachdienste
(Rettungsdienst) bei derartigen Einsatzlagen auf. Im Kern ist festzustellen, dass
grundsétzlich ausschlieflich entsprechend geschiitzte und bewaftnete Polizeibe-
amtinnen und Polizeibeamte im unmittelbaren Gefahrenbereich eingesetzt wer-
den. Insbesondere in Abhdngigkeit zum konkreten Einsatzgeschehen sowie den
ortlichen Gegebenheiten kann durch die Polizei auch eine sogenannte ,,Crash-
rettung™ eingeleitet werden. Hierbei werden verletzte Personen durch die Poli-
zei erstversorgt, aus dem unmittelbaren Gefahrenbereich transportiert und den
Fachdiensten iibergeben. Diesem Aspekt kommt im erfolgreichen Zusammenspiel
zwischen Polizei und Rettungsdienst eine besondere Rolle zu.

Nach der Konzeption des Innenministeriums fiir die Einsatzplanung und Be-
wiltigung eines Massenanfalls von Verletzten (ManV-Konzept) vom 1. August
2016 sind die Einheiten und Einrichtungen des Katastrophenschutzdienstes nach
§ 10 des Landeskatastrophenschutzgesetzes (LKatSG) und namentlich der Sani-
tits- und Betreuungsdienst in die Planungen fiir den Fall einzubeziehen, dass ein
ManV vom Rettungsdienst und den Schnelleinsatzgruppen der Hilfsorganisatio-
nen als Bindeglied zwischen dem Rettungsdienst sowie den Sanitéts- und Betreu-
ungseinheiten des Katastrophenschutzes nicht bewiltigt werden kann.

In Abstimmung zwischen der Katastrophenschutzbehdrde, den Leistungstriagern
des Rettungsdienstes (einschlieBlich der Integrierten Leitstellen/Rettungsleitstel-
len und der Oberleitstelle Baden-Wiirttemberg), dem Bereichsausschuss fiir den
Rettungsdienst, einem Vertreter der Leitenden Notérzte sowie der Organisatori-
schen Leiter Rettungsdienst des Rettungsdienstbereiches, den im Katastrophen-
schutz mitwirkenden Hilfsorganisationen und sonstigen beriihrten Behorden und
Stellen nach § 5 Abs. 1 LKatSG sind Planungen fiir einen ManV zu erstellen. Ins-
besondere die Krankenhduser haben hierzu gemil § 5 Abs. 3 LKatSG, § 28 Abs. 2
Landeskrankenhausgesetz (LKHG) Fachpliane in Form von Alarm- und Einsatz-
plénen auch fiir den Fall eines ManV beizutragen.

Neben dem o.g. landesweiten ManV-Konzept sind demnach ergénzend regionale
ManV-Konzepte vorzuhalten. Die Planungen fiir den ManV sind die Grundlage
fiir MaBnahmen der fiir die Hilfeleistung verantwortlichen Organisationen, Be-
horden und Einrichtungen, insbesondere der Katastrophenschutzbehérden fiir den
Fall, dass diese nach § 19 Abs. 1 Satz 1 LKatSG die EinsatzmalBinahmen leiten,
der Integrierten Leitstellen/Rettungsleitstellen und der Oberleitstelle Baden-Wiirt-
temberg nach § 6 Rettungsdienstgesetz (RDG). Die Planungen aller im Falle eines
ManV Beteiligten sind aufeinander abzustimmen. Die Katastrophenschutzbehor-
de steuert und koordiniert diese Planungen und integriert sie in ihre Alarm- und
Einsatzpldne. Dies umfasst insbesondere auch stadt- und landkreisiibergreifende
Abstimmungen. Auf Basis dieser Planungsgrundlagen sieht die Landesregierung
eine bestmdgliche Vorbereitung auf einen ManV gewihrleistet.

In diesem Zusammenhang sind auf Landesebene insbesondere folgende weitere
Konzepte relevant:

 Fir Einsétze im Kontext mit Terror- oder Amoklagen konkretisieren die ,,Hin-
weise des Innenministeriums fiir die nichtpolizeiliche Gefahrenabwehr bei Ein-
sdtzen im Zusammenhang mit Terror- oder Amoklagen® das ,,ManV-Konzept*.

+ Fiir notwendige Maflnahmen der Psychosozialen Notfallversorgung (PSNV)
von Einsatzkrédften und Betroffenen bestehen Konzepte zur Einbindung der
PSNV Fach- und Fiihrungskréfte in die Fithrungsorganisation.
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* Die ,,Konzeption und Handlungsempfehlung fiir den Organisatorischen Leiter
Rettungsdienst (OrgL) in Baden-Wiirttemberg™, die der Landesausschuss fiir
den Rettungsdienst beschlossen hat.

Die Herausforderungen bei der Zusammenarbeit zwischen Polizei und Rettungs-
dienst sind vielfaltig. Unter hohem zeitlichen und psychischen Druck miissen
Entscheidungen getroffen werden, wie die hochstmogliche Sicherheit der Ein-
satzkrifte gewdhrleistet, die Kommunikation iibergreifend sichergestellt und eine
effektive Aufgabenerledigung insbesondere in der medizinischen Versorgung
sichergestellt werden kann.

Konkrete Herausforderungen bestehen so insbesondere im Erkennen entsprechen-
der Einsatzlagen und der Definition von Gefahrenbereichen. Von besonderer Be-
deutung sind hierbei stets eine enge Abstimmung und ein Informationsaustausch
zwischen den beteiligten Stellen. Deshalb haben alle Ubungen von besonderen
Einsatzlagen, wie beispielsweise LebEI oder ManV, durch Polizei, Rettungs-
dienst, Katastrophenschutzbehdérde und weiteren betroffenen Akteuren das Ziel,
die Hilfeleistung zu trainieren und mdoglichst effektiv zu gestalten. Sie dienen fer-
ner der Uberpriifung des Ausbildungsstandes, der Festigung und Vervollkomm-
nung der Handlungssicherheit der Einsatz- und Fithrungskrifte sowie aller an der
Ubung beteiligten Behdrden und Organisationen. Was die Bewiltigung entspre-
chender Einsatzlagen angeht, sieht die Landesregierung den Rettungsdienst auf-
grund der beschriebenen vorliegenden Konzepte und regelmiBig stattfindenden
Ubungen (siehe dazu auch unter 5.) grundsétzlich gut aufgestellt.

4. Welche Materialen werden regelhaft auf den in Baden-Wiirttemberg eingesetz-
ten RTW, KTW oder NEF speziell fiir die Versorgung von Schuss- oder Spreng-
verletzungen vorgehalten?

Zu4.:

Bereits seit geraumer Zeit werden auf den Fahrzeugen der Notfallrettung (RTW
und NEF) zusétzlich zur reguldren Ausstattung zur Traumaversorgung auch Tour-
niquets und Himostyptika vorgehalten.

5. In welchem Umfang wurde die Zusammenarbeit zwischen Polizei und Ret-
tungsdienst in den vergangenen fiinf Jahren geiibt (bitte Angabe von Ort, be-
teiligten Einheiten und angenommenes Szenario)?

Zus.:

Die fiir eine erfolgreiche Einsatzbewiltigung von LebEl maligeblich verantwort-
lichen regionalen Polizeiprasidien sind gehalten, iiber die reguldren Aus- und
Fortbildungsinhalte hinaus auch die Einsatzstibe sowie ihre Einsatzkrifte mit
Hilfe von Ubungsszenarien auf derartige Situationen vorzubereiten. Mit Blick
auf einige gréBere Ubungsszenarien kann festgestellt werden, dass die drtlichen
Rettungsdienstorganisationen sowie andere Behdrden und Organisationen mit Si-
cherheitsaufgaben aber auch die Bundeswehr regelmifBig miteinbezogen werden,
um die Handelnden situationsnah und mdglichst ganzheitlich auf derartige Ein-
satzlagen vorzubereiten. Herausragende Ubungen in Baden-Wiirttemberg waren
hierbei:

+ Stuttgarter Hauptbahnhof 2018

Der Rettungsdienst iiberpriifte hierbei insbesondere die Krisenfestigkeit sowie
die Kommunikation der eigenen Ablauforganisation im Zusammenspiel mit
der Polizei sowie der Bundespolizei.

» NetEx (Network Exchange) 2019 in Ludwigsburg

Der Rettungsdienst war insbesondere mit Blick auf einen ManV eingebunden
und nahm hierbei seine Rolle im Rahmen der Aufgabenzuschreibung wahr.
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+ BWTEX (Baden-Wiirttembergische Terrorismusabwehr Exercise) 2019 auf
dem Truppeniibungsplatz in Stetten am kalten Markt

Hier erfolgte im Rahmen eines Szenarios mit einem ManV eine ganzheitliche
Einbindung des Rettungsdienstes durch Ubergabe von Verletzten durch die
Polizei, Durchfiihrung einer Triage durch Arztinnen und Arzte der Rettungs-
dienstorganisationen sowie der Bundeswehr, Lufttransport zu einer Klinik und
dortige Weiterbehandlung.

Dariiber hinaus finden auf regionaler Ebene Ubungen in unterschiedlicher Art
statt. Beispielhaft sei erwéhnt, dass seitens der Johanniter-Unfall-Hilfe und der
Polizei in den Rettungsdienstbereichen Boblingen und Calw bis 2020 (vor Corona)
regelméfig sogenannte ,,Traumatage* angeboten wurden.

Eine Statistik im Sinne der Fragestellung wird dariiber hinaus nicht gefiihrt.

6. Bei wie vielen Einsdtzen wurde im Zeitraum von 2016 bis 2022 von einer Le-
bensbedrohlichen Einsatzlage ausgegangen oder der Einsatz retrospektiv als
eine solche bewertet?

Zu6.:

Das Innenministerium fiihrt keine Statistik im Sinne der Fragestellung.

7. Welche zusdtzlichen Einsatzmittel stehen dem Rettungsdienst fiir die Bewidlti-
gung von einem Massenanfall von Verletzten (ManV) zur Verfiigung (ohne Ein-
heiten des Katastrophenschutzes gem. VwV KatSD)?

Zu7.:

Vorab ist anzumerken, dass die insbesondere im ManV-Konzept beschriebenen
einsatztaktischen Uberlegungen bei solchen Schadensdimensionen gerade nicht
von einem isolierten rettungsdienstlichen Einsatz ausgehen. Vielmehr baut das
ManV-Konzept auf bewéhrten Strukturen und allgemein bekannten und etablier-
ten Einsatzstandards auf. Dazu gehort insbesondere das liickenlose Ineinander-
greifens von Rettungsdienst, Schnelleinsatzgruppen, Einheiten des Katastrophen-
schutzes und weiteren geeigneten Einsatzstrukturen der Hilfsorganisationen.

Dem Rettungsdienst obliegt nach dem ManV-Konzept in jedem Rettungsdienst-
bereich bzw. Stadt-/Landkreis fiir den ManV Vorbereitungen zu treffen. Die
Grundlagen bilden hierbei die Vorhaltungen der Regelversorgung im Rettungs-
dienst. Zur Verstirkung der prasenten Kréfte des Rettungsdienstes kann die Zu-
ziehung von dienstfreiem rettungsdienstlichem Fachpersonal sowie der Rettungs-
dienstkrifte benachbarter Rettungsdienstbereiche bzw. Stadt-/Landkreise geplant
werden. Die Triger des Rettungsdienstes in benachbarten Rettungsdienstberei-
chen haben sich auf Anforderung der Rettungsleitstellen gegenseitig zu unterstiit-
zen, sofern dadurch die Wahrnehmung der Aufgaben im eigenen Rettungsdienst-
bereich nicht wesentlich beeintrachtigt wird (§ 13 RDG).

8. Wie wird der personelle Aufwuchs der Leitstellen im Falle einer LebEl oder
eines ManV oder dhnlichen Ereignisses aktuell sichergestellt?

Zu 8.:

Der personelle Aufwuchs bei Lagen mit erhdhten Anruf- oder Einsatzaufkommen
ist in den Integrierten Leitstellen individuell nach den ortlichen Gegebenheiten
geregelt. In der Regel erfolgt die Personalverstirkung durch Aktivierung einer so-
genannten Leitstellenunterstiitzungsgruppe, in der dienstfreie Disponentinnen und
Disponenten mittels Funkmeldeempfénger alarmiert werden. Bei bestimmten La-
gebildern kann diese Unterstiitzung je nach Einsatzstichwort bereits in der Alarm-
und Ausriickeordnung hinterlegt sein und die Alarmierung bereits initial erfolgen,
um den Zeitversatz bis zum Eintreffen in der Integrierten Leitstelle zu verkiirzen.
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9. Welche besonderen Aufgaben werden im Falle einer LebEl oder eines ManV
von der Oberleitstelle Baden-Wiirttemberg iibernommen?

Zu9.:

Die Oberleitstelle Baden-Wiirttemberg iibernimmt als Oberleitstelle des Rettungs-
dienstes Aufgaben auf der Grundlage rettungsdienstlicher Regelungen. Thre Ein-
bindung in einer rein polizeilichen ,,.Lebensbedrohlichen Einsatzlage* ist nicht
vorgesehen.

Die Oberleitstelle Baden-Wiirttemberg unterstiitzt als Alarmzentrale die Integ-
rierten Leitstellen in Baden-Wiirttemberg bei besonderen Einsédtzen wie beispiels-
weise bei einem Grof3schadenfall mit einem Massenanfall von Verletzten oder Er-
krankten. Sie hélt auf Landesebene Verbindung zu den anderen im Notfall titigen
Organisationen und Behorden wie Polizei, Feuerwehr, den Hilfsorganisationen
mit Sicherheitsaufgaben und den Einrichtungen des Katastrophenschutzes.

Die Oberleitstelle nimmt insbesondere die Aufgabe wahr, besondere Hilfeanfor-
derungen der ortlich zustidndigen Integrierten Leitstellen entgegenzunehmen und
umzusetzen. Sie iibernimmt dabei auch die bedarfsgerechte, bereichsiibergrei-
fende Alarmierung von qualifiziertem Rettungsdienstpersonal, bodengebundenen
Rettungsmitteln, Luftrettungsmitteln und Schnelleinsatzgruppen.

10. Wie wird das Thema LbE bzw. MANYV in der Aus- und Fortbildung der Notfall-
sanitdterinnen und Notfallsanititer sowie der rettungsdienstlichen Fiihrungs-
krdfte (OrgL bzw. LNA) eingebracht?

Zu 10.:

Zur Ausbildung von Notfallsanititerinnen und Notfallsanititer sowie der OrgL
sind folgende Riickmeldungen von Trégern staatlich anerkannter Schulen fiir Not-
fallsanititerinnen und Notfallsanitéter eingegangen:

Arbeiter-Samariter-Bund

In der Ausbildung sind die Themen ManV und Bevolkerungsschutz strukturell
verankert und fester Bestandteil in Form dynamischer Planspiele. Auch in den
praktischen Unterrichtungen finden Ausbildungsabschnitte etwas geringeren Um-
fanges statt, in denen entsprechende Sichtungsabldufe trainiert werden. Der The-
menkomplex umfasst rund drei Wochen in der schulischen Ausbildung.

Johanniter-Unfall-Hilfe (JUH)

An der Rettungsdienstschule der JUH in Mannheim erfolgen Schulungen bei Aus-
und Fortbildung durch den Einsatz von dynamischer Patientensimulation und in
gemeinsamen Ubungen mit der Feuerwehr, Polizei und den anderen Hilfsorgani-
sationen.

Deutsches Rotes Kreuz

In der rettungsdienstlichen Ausbildung sind grundsétzlich auch einsatztaktische
Lernfelder enthalten. Diese betreffen nicht ausschlieBlich aber gerade auch die
taktische Vorgehensweise bei einem Massenanfall von Verletzten oder Lagen mit
besonderer Gefdhrdung fiir die Einsatzkrifte. In der Ausbildung der OrgL liegt
der Fokus auf einsatztaktischen Aspekten — auch mit den Inhalten ,,lebensbedroh-
liche/bedrohliche Einsatzlagen™ sowie ManV. Darin enthalten sind auch Konzep-
te zur Zusammenarbeit mit der Polizei bei besonderen polizeilichen Einsatzlagen.

Zur Aus- und Fortbildung der Leitenden Notérzte (LNA) teilt die Landesérzte-
kammer Baden-Wiirttemberg Folgendes mit:

Die Zusatzweiterbildung Notfallmedizin ist fiir die Notarzttitigkeit erforder-
lich und beinhaltet laut Weiterbildungsordnung (WBO) der Landesérztekammer
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Baden-Wiirttemberg neben einer 24-monatigen Weiterbildung zusétzlich einen
80-stiindigen Kurs und 50 Notarzteinsitze unter Anleitung einer/eines verant-
wortlichen Notdrztin/Notarztes. In dem Kurs werden unter anderem die Grundla-
gen der Lagebeurteilung und Sichtung bei einem ManV nach Vorgabe der WBO
unterrichtet. Die Kursstruktur und Kursinhalte richten sich nach dem Musterkurs-
buch ,,Allgemeine und spezielle Notfallbehandlung® der Bundesdrztekammer,
worin 10 Stunden fiir Einsatztaktische Grundlagen, Teamarbeit und Teamfiihrung
und ManV vorgesehen sind.

LNA in Baden-Wiirttemberg miissen laut Satzung der Landesédrztekammer Ba-
den-Wiirttemberg tiber die ,,Eignungsvoraussetzungen fiir Leitende Notirzte im
Rettungsdienst” einen Fachkundenachweis erlangen. Grundlage hierfiir ist das
Absolvieren der Fortbildung ,,Leitender Notarzt“, welche sich aus einem 40-stiin-
digen Seminar auf der Grundlage der Empfehlungen der Bundesirztekammer und
der Deutschen Interdisziplindren Vereinigung fiir Intensiv- und Notfallmedizin
sowie der Teilnahme an einer regionalen Einweisungsveranstaltung zusammen-
setzt. Das 5-tdgige Seminar wird fiir alle angehenden leitenden Notérztinnen und
Notirzte in Baden-Wiirttemberg von der Bezirksdrztekammer Nordwiirttemberg
angeboten. Es wird seit Jahren in der Landesfeuerwehrschule Bruchsal durch-
gefiihrt unter Nutzung der dort vorhandenen einsatztaktischen Trainingsméglich-
keiten. Alle Lehrinhalte des Seminars haben aufgrund der klaren Zusténdigkeit
der LNA fiir die Koordinierung der érztlichen Versorgung bei Schadensereignis-
sen mit einer Vielzahl von Verletzten oder Erkrankten einen direkten Bezug zur
lebensbedrohlichen Einsatzlage bzw. zum ManV. In der Einweisung werden die
Arztinnen und Arzte iiber den regionalen Rettungsdienst und seine Reserven bis
hin zum Katastrophenschutz und iiber die Moglichkeiten von Feuerwehr, Polizei
und Behorden sowie iiber die Mdoglichkeiten der stationdren Versorgung unter-
richtet.

In Vertretung

Klenk

Staatssekretir
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